



現今的機會

百利

飛機降落機場，到達了國內教會最興旺的地區之一。這是我第5次來到這個地區做培訓工作，接機的是培訓班的負責人之一，是海外華人，在國內工作已有三年時間。筆者從事國內工作已有一段時日，藉此短文與讀者分享國內教會發展的現況和需要。

培訓班的興起

培訓班座落在市區的房子，以國內樓房的標準來看，並不太大，但足以容納10多個學生的起居和上課之用。這個班提供學士和碩士課程，但基本上是一起上課的，只是碩士班同學要多做一點功課。修讀碩士班的同學必須有大學本科的學位，這與海外的神學院的入學標準是相似的。

廣義來說，這些培訓班其實就與神學院無異。有些班是在市區樓房內開的，有些是在教會內開的（但有別於一般的教會義工培訓班）。

在國內沿海已發展地區和幾個重要城市裡，這一類的培訓班十分多，主要目的是培訓全職的教牧人員。雖然這些班的開支都是由地區教會資助，但學生卻是來自全國不同的省份，可以見到國內教會

的胸襟十分廣闊，多以培訓全國教牧人員為己任。當然，私下也有人告訴我，如果有優秀的外地生，教會都會先加收納，以為己用。

師資的需求

隨著這些班的增加，師資的需求就很大。事實上，這些班的負責人，很多都是較早期一些著名的牧者或學者在國內開培訓班的畢業生，他們秉承這些名牧和名學者的教育理念，紛紛設立這些培訓班來培訓全職教牧。很多培訓班的師資，就是他們同學間互相幫助來解決的。這一類的培訓班，一般都是主要培訓農村所需的教牧人員，所以入學要求較低，學生質素比較參差，教學質素也不如有額外老師來源的培訓班。

一般質素較好的培訓班，都有海外師資的支援，這些老師大多來自世界不同地方的海外華人，也有少數的「老外」（國內對外國人的習慣稱號）可以在一些班授課。這一類的培訓班較有組織，課程設計也比較完善，學生的質素較高。

香港也有不少牧者和神學工作者往不同的培訓班及三自的神學院任教，但很多學生表示，香港

很多老師的普通話都很難明。事實上，用普通話作普通交談和用來教學是很不同的，所以一些老師可能認為與國內同胞用普通話交談好像沒問題，便自己以為用普通話來教學也沒有問題，這是美麗的誤會。

師資的儲備

現在國內這些培訓班的負責人漸漸有一種共識，就是從長遠發展來看，必須提高國內老師的質素，最終培訓的責任就可以完全由國內老師承擔。因此，不同的班現在都物色表現較優異的學生再加以培訓，方法多是與海外一些神學院或機構聯繫，提供特別課程給這些學生，或者乾脆把這些學生送往國外的神學院進修。所以對具有較高學位的老師的需求也越來越大。

教堂的增加

現在很多比較開放的城市對教堂建築的限制減少了許多。一些地方的家庭教會，甚至可以建築容納一、二千人的大教堂；有些地方的教會可以直接向政府登記而不在三自管理之下，也可以建築很有規模的大教堂。根據國內現時的宗教情況來說，正常的宗教活動場所越來越多，有利於福音工作的發展。

婚姻的壓力

國內很多地方以25歲為結婚的指標，除了對外較開放的城市之外，超過這個年紀的未婚男女都會承受很大的壓力。另外，由於住房緊張，婚姻其中一個條件就是要有自己的房子，這在經濟上對新人有很大的壓力。所以由於急於結婚，教會也是姊妹多、弟兄少（與社會的性別比例相反），有些姊妹就「被逼」選擇與未信的人結婚，影響她們信仰的發展。傳道人方面，特別是男傳道，由於薪水非常微薄，就經濟上看，結婚也成為很大的壓力。

輔導的需要

由於城市化和經濟的高速增長，教會的弟兄姊妹都承受著城市化所帶來的種種壓力。家庭、親

子、婚姻、愛情、工作、事奉都是壓力的來源，所以需要一些有輔導經驗的教牧來幫助他們，對具這方面知識的老師的需求也越來越大。以前教牧對這方面認識很少，所以需要急起培訓。

政治氣候的變化

由於國家對奧運的重視，為免奧運前或期間有事故發生，在有奧運項目舉行的地方，所有其它未納入官方管理的宗教活動都被逼停止。相信這只是暫時的措施，待奧運完畢後，相信這些活動都可恢復。但一般來說，在國內工作，對政治氣候的變化不可不察。

社區關懷的參與

國內教會對社會的關懷越來越多，就以5月份發生的四川地震而言，已有不少以「基督教救災團」、「基督教關懷服務點」的名義參與賑災活動，而這類公開以基督教名義參與社區關懷的工作，相信會越來越多。

共建和諧社會

教會的工作發展，對社會和諧有很大的貢獻，因為基督教的信仰強調愛和關懷，走入人群，道成肉身，成為別人的祝福。所以教會發展越大，對和諧社會的建構，會有更大的貢獻。這是國內的管理人員有目共睹的事實，也造成教會有更大的發展空間。

你的回應

當然，還有很多國內教會的情況，不能在此一一詳述，但相信弟兄姊妹最少可以為著以上各種需要代禱。有機會的話，也可以通過不同的途徑，來參與各項培訓工作，為國內教會的發展，獻上一分力量。

（作者為香港人）